

工人日报

WORKERS' DAILY

2022年1月14日 星期五
辛丑年十二月十二 第20988期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

新疆生产建设兵团总工会找准结合点,推动工作落地见效

聚焦主业主责,把职工诉求当成工作追求

六中全会精神在基层

本报讯(记者吴锋思)“有了户外劳动者服务站点,我们可以随时歇脚、热饭和为手机充电了。”提起户外劳动者服务站的好处,新疆生产建设兵团九师一六四团清洁工阿米娜脱口而出。截至目前,新疆生产建设兵团已建立户外劳动者服务站118个,为户外劳动者提供“冷可取暖、热可纳凉、急可如厕、伤可用药”的场所。

这是新疆生产建设兵团总工会贯彻落实党的十九届六中

全会精神,为职工办实事的一个缩影。“找准贯彻落实全会精神与工会实际工作的结合点,推动工作落地见效,持续用力、持续发力,把学习成果转化为推动工会各项事业发展的内在动力,体现在全面高质量完成好全年各项目标任务上。”新疆生产建设兵团总工会党组书记、主席黄斌告诉记者。

围绕“制度保障”工作主线,竭诚服务职工。积极参与劳动就业、收入分配、社会保险、社会救助、农民工、新就业形态劳动者等方面法律法规制度政策的研究制定和落实,及时反映职工诉求,从源头上维护职工权益。同时依托各级工会、相关院校和研究机构,开展提升职工生活品质专项调研。(下转第3版)

减负增效强基层 轻装奋进新时代

——2021年以习近平同志为核心的中共中央整治形式主义为基层减负纪实

新华社记者 王琦 孙少龙 高嵩

2021年岁末,北京中南海。中央政治局党史学习教育专题民主生活会上,一份重要报告——《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。

“我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,建立基层减负常态化机制,激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。”

务实中肯的评价,充分体现出以习近平同志为核心的中共中央驰而不息抓作风,整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来,党中央一系列部署举措为基层干部减负、为治理效能增效,成果不断惠及人民

群众。绵绵用力、久久为功,集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显,汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大伟力。

身先示范、一以贯之——习近平总书记对基层减负工作高度重视

2021年12月,北京西宾馆,中央经济工作会议召开。

在这次重要会议上,习近平总书记从改厕这样一件关系千家万户的民生实事谈到形式主义之弊——

“全国气候生态环境千差万别,经济生活水平也是千差万别,怎么能用一种改厕方法?一些地方浮皮潦草、浮光掠影,造成大量厕所存在严重问题,所以我多次作出批示。”

习近平总书记的话语,振聋发聩。其中,有两份批示时隔不久。一份严肃告诫:“形式主义、官僚主义是扶贫和乡村振兴的最大危害,切勿死灰复燃。”另一份谆谆嘱咐:“不求快、不求好,坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子。”

人们清晰记得,在2021年2月25日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记深刻指出:“坚决反对大而化之、撒胡椒面,坚决反对搞不符合实际的‘面子工程’,坚决反对形式主义、官僚主义,把一切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。”

从年初到年终,从部署到批示,整治形式主义为基层减负,习近平总书记始终挂在心上。2021年,在党和国家历史上是不平凡的一年。

大事喜事不断——庆祝中国共产党成立一百周年,召开党的十九届六中全会,开展党

史学习教育,打赢脱贫攻坚攻坚战,全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程……

风险挑战严峻——世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响,国内疫情防控和经济社会发展各项任务极为繁重艰巨……

越是任务艰巨,越是挑战频出,就越需要以过硬的作风保驾护航,就越需要以钉钉子精神持续整治形式主义,维护党中央权威,确保党中央决策部署在基层落地生根。

政治上的坚定,来源于理论上的清醒。

这一年,习近平总书记多次在中央重要会议上,对整治形式主义、官僚主义,为基层减负作出重要论述。

(下转第3版)

新华社记者 高嵩

纠治“四风”不止步,作风建设不停歇。

2021年,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关聚焦突出问题、紧盯关键节点,从群众反映强烈的突出问题抓起,从领导干部抓起,系统施治、标本兼治,持之以恒纠“四风”树新风,让清正廉洁的风气不断充盈。

力度不减、尺度不松,重拳出击纠治“四风”

“贵州省政协原党组书记、主席王富玉违规收受礼品、礼金,长期违规打高尔夫球,生活奢靡,贪图享乐等问题”“甘肃省委原常委,省政府原党组副书记、副省长宋亮违规收受礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排问题”……

2021年12月27日,在元旦佳节即将到来之际,中央纪委国家监委对10起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报,再次释放

紧盯关键时间节点、严抓作风问题的鲜明信号。

作风建设,常抓不懈。

一年来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持严字当头,对“四风”问题露头就打。

中央纪委国家监委注重发现和纠治“套会”代“减会”、“红头”变“白头”、“纸质”化“指尖”、督查考不够统筹规范等问题,通报曝光陕西省人社厅推广“秦云就业”小程序过程中层层摊派加重基层负担等典型案例。

浙江省纪委监委着力防治“穿新鞋走老路”违规上马“两高”项目、不顾实际搞政绩工程形象工程。针对虚拟货币挖矿、高耗能高排放问题,开展利用公共资源参与挖矿、交易行为整治工作,查处48人,每月节约电量近18万度。

广东省纪委监委聚焦常态化疫情防控,坚决纠治麻痹松懈、责任空转、措施流于形式等现象,成立专项监督检查组,深入市县抽查检查口岸、渔港、隔离酒店等重要点位,发现问题277个,督促举一反三、立行立改。

正风肃纪 激浊扬清

——新时代纪检监察工作高质量发展之“作风篇”

(下转第3版)

张家口冬奥村进入赛时状态

1月13日起,根据场馆运行实际需求,张家口冬奥村(冬残奥村)(下称张家口冬奥村)启动闭环管理,进入赛时状态。

张家口冬奥村位于张家口赛区核心区域,占地19.7公顷,总建筑面积23.9万平方米,分居住区、广场区和运行区。其中,居住区由9个公寓楼组团和1个公共组团组成;广场区面积约2.17万平方米,由22个运营空间组成;运行区包括运动员班车、代表团接待和访客中心、媒体中心、安保中心等。

据介绍,张家口冬奥村计划于1月23日预开村,1月27日正式开村,共运行53天,3月16日闭村。

冬奥会期间,预计接待来自79个国家和地区代表团的2020名运动员及随队官员。冬残奥会期间,预计接待来自39个国家和地区代表团的644名运动员及随队官员。

图为北京冬奥会张家口冬奥村(冬残奥村)。

新华社记者 杨世尧 摄



首个国家级职业技能培训五年专项规划出台

“十四五”时期,将组织实施政府补贴性培训7500万人次以上

本报讯(记者罗娟)近日,人力资源和社会保障部副部长汤涛在国务院政策例行吹风会上介绍,人社部、教育部、发展改革委、财政部等部门研究编制了《“十四五”职业技能培训规划》(以下简称《规划》),经国务院常务会议审议通过,已于近日印发并公布。

汤涛介绍,这是我国首次编制的国家级

职业技能培训五年专项规划。根据《规划》,“十四五”时期,我国将组织实施政府补贴性培训7500万人次以上。

汤涛指出,就业新的增长点和新就业形态在不断发展变化中,迫切需要劳动者提升人力资本和专业技能。与此同时,职业培训也面临一些新的挑战:技能人才培养不适应产业转型升级和技术进步的要求;“就业难”

和“招工难”两难并存;培训基础能力薄弱,等等。

《规划》提出,到2025年要实现终身职业技能培训制度更加完善;共建共享职业技能培训体系更加健全;创新型、应用型、技能型人才队伍不断壮大;职业技能培训服务更加有效等4个主要目标。

值得关注的是,《规划》还提出了五方面

重点任务:健全完善终身职业技能培训体系;提升培训供给能力;提高职业技能培训质量;加强职业技能培训标准化建设;完善技能人才的职业发展通道。

“探索拓展技能人才‘新八级’职业技能等级制度;让技能人才和专技人才等可以贯通发展。”针对当前一些劳动者不愿当工人,技能成才、技能就业吸引力不足的社会现状,人社部职业能力建设司司长刘康在会上回应说,为了不断壮大创新型、应用型、技能型的技能人才队伍,《规划》专门就完善技能人才职业发展通道提出了明确要求:完善技术工人的整个职业发展通道;完善技能人才评价体系;提高技能人才待遇水平;加强对技能人才的表彰激励;广泛开展职业技能竞赛。

西安实行封闭式管理,所在小区有了确诊病例,夏明文主动请缨做起了志愿者——

工会主席变身“物业保洁”

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 祝盼

“2106住着两位老人,其中89岁老人患糖尿病,需定时送药;2404独居男子有晕厥症,要随时打电话过去;2804住着5口人,女主人出过意外,家有两老人两小孩,送菜要多给他们争取些;1811住着5名年轻人,平时不做饭,需按时送一些速食;3012需每周三、周六透析……”1号楼有500户,陕西省教科文体工会主席夏明文一口气说了一串门牌号、特殊人群和需求。

2021年12月23日起,西安实行封闭式管

理。28日,夏明文家所在小区有11人确诊,所在楼也有2人确诊,其中1名为保洁人员。在小区物业全部集中隔离的情况下,夏明文主动请缨做起了志愿者,承担1号楼里500户、1500多人的部分物业和垃圾清运工作。

“有一刻,我觉得是幸福的”

“我要去当志愿者。”12月29日上午,夏明文决定。

“我们是封控区,你没有防护服就别去了啊。”妻子惊讶地说。

“先去看看情况,一定会做好个人防护。”

夏明文保证。

晚上回来,夏明文满头大汗。他手里拿着一套防护服和一个口罩,但手套、鞋套、面罩等其他防护用品都没有,爬了33层楼,为楼里上百户居民送菜。

夏明文1997年进入军队院校,2013年退伍,当过17年的兵。工作后,单位要选派扶贫干部,他是第一批参加,一去就是半年多。

12月30日一大早,妻子帮夏明文穿防护服时,发现防护服有些小。由于要清运楼层垃圾,夏明文里面只穿着保暖衣,仍感觉防护服紧紧地勒在身上。

没有医用手套,妻子便找出家里的一次性手套,再用胶布缠紧,而这种一次性手套稍用力就烂了,只能反复戴,缠,最后再戴上粗布手套,用了近1个小时。

前一晚,妻子到处找防护服穿脱的视频,看了一遍又一遍。“清垃圾时小心点拿,尤其是有液体的,那个手套真的很薄……”出发前,妻子一直叮嘱。

下午,当夏明文清运垃圾到33层时,妻子听到响动后打开门,看到躬着腰、用力推着垃圾桶的丈夫时,她心头一阵酸,远远拍了张照片,看着他的身影从视线里消失。(下转第3版)



长江黄金水道航运忙

近年来,安徽省芜湖市大力推进落实河长制工作,对境内长江实施堤防加固、岸线整治、江砂禁采、崩岸治理和生态修复等建设,长江防洪安全、生态安全和航行安全得到有效提升,助力长江黄金水道保持畅通。

肖本祥 摄